附件二:獲獎學生簡介

姓名	張巏瀚 就讀學校(年級) 臺北市立建國高級中學(三)
	一、2011年國際國中科學奧林匹亞競賽金牌(國三參賽,入學建
	中獲金牌)
競賽表現	二、100-102 學年連續三年獲台北市數理能力競賽物理科一等獎
	三、101-102 學年連續二年獲全國高中物理科能力競賽決賽一等
	獎
	我生長在一個很平凡的臺北家庭裡,小學時,雖然在班上成
	績還算不錯,但當時對於物理方面還沒有特別顯著的愛好;當時
	我的父母沒有特別限制或主導我對各科目的學習,讓我多方面地
	涉獵各種知識及才藝。直到國中時,我受到補習班老師的鼓勵,
	才開始更深入的去鑽研自然科學方面的知識,也開啟了我對物理
	的興趣。上了高中之後,雖然常常為了準備物理競賽而沒有待在
	教室上課,但父母也沒有過度干涉我,給我很大的自由,這也讓
	我順利地獲選成為國家代表隊。而平時的興趣除了物理之外,也
自我描述	會在課餘時間閱讀課外讀物、打排球、拉小提琴。高一時曾參加
	物理研究社,高二時則加入管弦樂社擔任小提琴手。在學校的成
	績表現方面,高一、高二學年成績皆為班上第一名,喜歡的科目
	有數學、物理、化學。最後,是我對自己未來的期許,除了希望
	能夠在接下來的比賽得到好成績之外,未來我也希望繼續持續不
	斷投入物理研究。目前我已透過去年選訓營前 50%的資格,獲得
	台大物理系的入學許可,因此,也希望以後能夠繼續鑽研更困難
	深奧的物理,並投身於物理研究之中,鑽研物理知識並理解更多
	大自然的奥秘。
	巏瀚平常在學校就表現優良,深獲各科老師的讚許。尤其是
	物理科目特別突出。平時都可以看到他常常到圖書館閱讀物理相
高中老師	關書籍,除了熱衷於算題目,也熱愛與他人討論,激發出更多火
的看法	花。對於他的理科方面可以說是無法挑剔,但同時,文科方面他
(黄瀞瑩老	也兼顧的很好,並不會因為理科的關係而忽略不顧。除了紙上談
師)	兵以外,巏瀚也常到物理實驗室去做實驗,每回路過實驗室總是
	可以看到巏瀚在裡頭埋頭苦幹。能夠對物理有那麼高的興趣實在
	是難能可貴的一件事。

姓名	陳麒方 就讀學校(年級) 臺北市立建國高級中學(二)			
競賽表現	一、2013年力學競賽銀牌 二、2013年臺北市物理能力競賽一等獎 三、2013年全國學生能力競賽一等獎			
自我描述	典型的意大人。 典型的意大人。 要就班。 中一學以前全家住在臺北。 是我父母,我做有 鳥蟲陪伴,這這種 實務, 與世語之 一一學以前全家住在臺北。 是我父母。 一一學以前全家住在臺北。 是我父母。 是我是一一。 是我是一一。 一一。 是我是一一。 一一。 是我是一一。 一一。 是我是一一。 一一。 是我是一一。 一一。 是我的思考之。 是我的思考之。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我的思考之。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一一。 是我是一个, 是是一一。 是是一一一一。 是是一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一			
高中老師 的看法 (陳泓志老 師)	陳麒方同學在國中時閱讀廣泛且有動手作實驗的習慣,認為 物理是所有物質科學的基礎,能夠用最根本的觀念了解世界的現			
	象,非常迷人,同時也令人沉浸自然的美。 考上建中科學班後開始自學高中物理課程,高一時通過高一物理免修考試後,自定讀書計畫閱讀建中學資與物與試題,同時研讀費曼物理學講義。高一上學期通過物理奧林匹亞競賽的初考。麒方高一時參加排球社,各項運動亦十分擅長。			
	高二與陳致維合作物理專題研究,並一起投入物李奧林匹亞 競賽的學習,更與學長相約每週依次晚自習討論物理。陳麒方同			

學面對問題與實驗操作,會充分考慮各條件,思維清晰有條理,實驗報告內容敘述完整。這段期間常看到潘功祐、陳致維與陳麒方相約到實驗室,神情專注地討論問題,或態度認真地操作實驗。希望麒方能如願獲得佳績,為國爭光。加油。

姓名	宋亞倫 就讀學校(年級) 國立花蓮高級中學(二)
	一、2013年全國中學生力學競賽 銅牌
競賽表現	二、2013年地球科學奧林匹亞競賽進入選訓營
	三、102 學年全國學科能力競賽 一等獎
	我是家中的長子。有一位目前就讀國三的妹妹,父親是牙醫
	師,母親則是護士。
	從小,我就對數學與自然科學有興趣,並且在學校成績表現
	展露天賦,母親發覺如此,便積極尋找各種資源,包括比賽和研
	習活動的資訊。在一次又一次的比賽經驗中,漸漸深化我對數學
	和自然科學的熱忱,並建立自信,確定日後往數理學科發展的道
	路。
	我目前就讀花蓮高中高二數理班,雖然理科的課程較為繁
	重,但對於理科稍有研究的我,物理、化學、數學、地科的成績
	皆為班上前三名,而文科成績較不如理科,約是班上前十名左右,
	但就總成績而言,仍是班上前三名。物理是我最感興趣的一門學
	科,同時也是表現最好的科目。課後,我會練習推導物理定律,
自我描述	並且仔細檢視每個步驟的原由,以及牽涉到的物理概念。我也常
日秋油处	獨自思考一些物理問題,當我遇到瓶頸時,並不立刻上網找資料
	或詢問老師,而是先記下這些問題,暫時擱置一兩天,從生活經
	驗中找尋靈感和突破點,尋求獨自解決問題的各種可能。
	在課餘時間,我有時會解魔術方塊,聽聽外文歌曲,觀看美
	國職棒的比賽等。天氣好的時候,通常會跟朋友一起打球。我對
	於各種球類運動均有涉獵,但較常與朋友們踢足球與打桌球,因
	此對於前兩項球類運動較有心得。
	高一時,我參加足球社,因而對足球有些心得,也認識一些
	熱愛足球的同好。高二時,我加入合唱團,藉由參與合唱比賽,
	街頭快閃,教會演出等活動,培養起對於合唱與音樂的興趣。
	未來,我希望能夠取得申請獎學金的資格以及國外大學的認
	可,出國留學攻讀物理,並且投入物理相關研究,希望日後成為
	頂尖的物理學家。
高中老師	宋亞倫同學是安靜單純的孩子,晶亮慧詰的眼神中,透著些
的看法	許自信與沉穩。當亞倫考進花蓮高中數理資優班後,在機緣巧合
(莊文治老	之下發現他對物理有深深的好奇心,便告知可以閱讀的物理書籍

師)	及進行的方向。自律性很好又有極佳自學能力的他,雖然只是高
	一生(嚴格而言僅有國三的年齡),很快就在理論方面的學習上
	了軌道,才自學兩個月便通過物理奧林匹亞初選,複選雖沒通過
	但也只差幾分。
	2. 从 小口塘儿众内之一刺四北儿家以四九 上家以如田子

之後,我又讓他參與高二數理班的實驗課程。在實驗期間看見他的快速成長,不僅上課心無旁鶩、對問題的理解和說明皆相當有條理、且不因學長在場而膽怯,展現了過人的自信,實驗報告也寫的清楚完整,更重要的是他喜歡動手操作、能夠享受實驗的歷程,並期待下次實驗的到來!亞倫的執著專注和對物理的靈敏度,讓他遠遠超越同儕,高二上學期時,便幾乎完成大一普通物理學的全部內容,並榮獲全國物理學科能力競賽一等獎。每每與之對談,都會發現他在物理的認知層面和思考層面皆進步神速、躍遷驚人。

除了聰穎的資質之外,對物理的熱情是促使亞倫不斷進行深 度練習及接受嚴峻挑戰的動力。但讓我激賞的不只是他過人的天 賦,而是他源自於良好親子關係所蘊育出的踏實精神和謙遜態度。

姓名	陳致維	就讀學校(年級)	臺北市立建國高級中學(二)	
競賽表現	一、2014年臺北市物理能力競賽二等獎			
<b>加重农地</b>	二、2014年全國	物理能力競賽二等	獎	
	我出生在一個	固普通的小家庭裡:	, 父親是電腦工程師, 母親是	
	家庭主婦。我父母	<b>}</b> 没有特别要求我未	、來要從事什麼行業,學業達	
	到什麼樣的標準,	只要求我做事情的	的態度要認真,事情結果如何	
	是其次。或許是因	1為如此,我對於我	<sup>戈感到興趣的事物總是喜歡仔</sup>	
	細的思考其來龍去	:脈,將事情了解透	徹,而培養了我理科的興趣。	
	我在學成績表	長現大概是中上, オ	下到頂尖。因為我會想要投注	
白华批法	更多的時間在我感	<b>认到興趣的事物上。</b>	例如高一時我和同學把以前	
自我描述	國中時常玩的紙上	二小遊戲寫成電腦的	的程式,還有把一些有趣的物	
	理現象或數學問題	5.000000000000000000000000000000000000	<b>长,跑程式看他的結果。有時</b>	
	也會和同學討論一	-些物理或化學的神	申奇的現象,思考原理等等。	
	目前我最感興	<b>具趣的科目是物理</b> :	,因為唸物理,我可以對這各	
	世界中萬物運作的	为原理有更深入的玛	<b>里解。至於對未來我還沒有特</b>	
	別的規劃,現階段	5希望在物理奥林[	C亞競賽上取得佳績,為國爭	
	光。			
高中老師	陳致維同學於		大學高中科學資優學生培育計	
的看法	畫物理課程,這是	上一個理論與實驗兼	<b>使備的課程,致維表示當時操</b>	

## (陳泓志老師)

作氫原子光譜實驗,發現利用一個充滿氫氣的管子,以雷射激發發光,經由光柵將譜線分開,可測得氫原子能階及相關常數,認為是個超帥的實驗。

陳致維同學進入建中前已讀完高中物理課程,高一時已接近滿分的成績通過高一物理免修考試後,自定讀書計畫準備物理奧林匹亞的競賽,最後代表學校參加北市科學能力競賽,榮獲物理科佳作。高一下學期通過物理選訓營的考核,雖獲得亞洲物奧國手備一資格,未能獲選國手心中十分遺憾。

高二與陳麒方合作完成物理專題研究,並一起投入物理與林 匹亞競賽的學習,更與學長相約每週一次晚自習討論物理。陳致 維同學面對問題與實驗操作,會充分考慮各條件,更努力尋找參 考答案以外的解法。這段期間常可看到潘功祐、陳致維與陳麒方 相約到實驗室,神情專注地討論問題,或態度認真地操作實驗。

希望致維能如願獲得佳績,為國爭光。加油。

1.1 /2	11. 目 从 上 的 上 ( 左 加 ) 吉 上 上 上 上 二 加 上 的 ( )
姓名	林鼎鈞 就讀學校(年級) 臺中市立惠文高級中學(一)
	一、第54
	二、2012 年環球城市盃高中組 一等獎
	三、2011 年清華大學 高中資優學生培育計畫物理組
	四、2011 年澳洲 AMC 中學中級組 滿分 傑出獎
競賽表現	五、2010年韓國青少年城市盃邀請賽 金牌
	六、2010年香港保良局小學數學競賽 一等獎及總冠軍
	七、2009年菲律賓國際小學數學競賽 金牌
	八、2009年印尼國際小學數學及科學奧林匹亞競賽數學組 金牌
	及總冠軍
	九、2008 年泰國國際小學數學競賽 金牌
	我是林鼎鈞,1997年生,目前就讀臺中市立惠文高中高一。
	我喜歡各種益智遊戲、組合玩具、桌遊,也喜歡做紙黏土、
	摺紙、書法、繪畫;在雲門舞蹈教室跳了8年的舞,2011年在佛
自我描述	光山美術館台中館舉辦個人畫展。我也喜歡運動,小時候常游泳,
	現在喜歡踢足球、打羽毛球、玩飛盤。看書也是我生活中重要的
	一部分,科學人是我最喜歡的雜誌。在學校,我是天文社和熱舞
	社的成員。
	從小常參加數學及科學的活動:「科博館」為我開啟科學知
	識的大門;彰師大「遠哲科學營」開始接觸簡單的實驗;「九章
	數學基金會」的數學愛好者聯誼會,是我提升數學力及思考力的

地方,我開始「自學」數學和更廣泛的科學知識。國二考上清華 大學物理系的「高中生科學研究人才培育計畫」,開始接觸物理 實驗,學習更深入的物理課程,非常感謝清大的教授和助教們為 我打下扎實的基礎,為我開拓更寬廣的學習之路。

從小五開始常出國參加數學比賽,不是為了獎牌,是為了挑戰自己,在比賽的過程能認識很多優秀的人,互相學習期許自己能更進步,還能體驗不同國家的風土人情,開拓視野。很高興去年有機會代表臺灣參加數學奧林匹亞競賽,得到金牌,獲得保送大學的資格,學校師長鼓勵我,還為我聯繫到清華大學數學系修習高等微積分,有時還能到物理系旁聽電磁學,對我而言,這是比得到金牌更棒的獎勵。

感謝惠文高中的師長們對我的關心及包容,讓我有時間和機會追求更高更深的學問;感謝父母的支持,讓我有勇氣挑戰自我;感謝台師大物理系和培訓的教授們,安排這麼緊凑的培訓課程,雖然很累但真的學到好多好多。上蒼厚愛,讓我有機會再次成為臺灣的選手,雖然很高興但也是挑戰和責任的開始,我會繼續努力,期盼能有好的表現,在頒獎臺上拿出國旗為國爭光。

鼎鈞除了有優異的數學實力,在物理方面也是才華洋溢,在 校學習態度始終如一,整天泡著圖書館解物理、數學題,他不喜 歡別人以「資優」界定他的表現,他常說:「因為我也是經過很 多努力才有現在」。鼎鈞秉著對物理濃厚的興趣,跨齡申請清華 大學高中科學資優學生培育計畫物理組,可見其積極學習態度。

鼎鈞在物理的進步,就像數學學習,真的非常神速,他除了廣泛閱讀相關書籍,就是不斷找老師問問題,窮追猛打,問到最後有的問題連老師也招架不住,要思考多日後才能回答。

鼎鈞對物理擁有極大的潛能,其正確的科學知識與學習方法,啟發他主動思考問題,解決問題的能力。另外鼎鈞在靈敏科學實驗能力與嚴謹思考的科學態度、主動收集資料、探討未來可能研究的課題,已充分具備物理資優生的條件。

今日非常榮幸能為成為鼎鈞的指導老師,希望鼎鈞能更上一層樓,像數學科一樣展現其才華,為國爭光,並成為未來的物理 科學研究人才。

高中老師 的看法 (周承岡老 師)